

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月十三 今日小暑 2025年7月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25109号

7

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。

习近平生态文明思想是习近平新时代中

国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻

(主要篇目介绍见A02版)

## 冯飞会见香港客商一行

本报海口7月6日讯（海南日报记者黎鹏）7月6日，省委书记冯飞在海口会见香港机场管理局主席林天福率领的香港客商一行。

冯飞对客人的到来表示欢迎，并介绍了海南自由贸易港建设进展。他表示，今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，正大力扩大制度型开放，因地制宜发展具有海南特色的新增生产力，加快提升“两个基地”“两个枢纽”“两

个网络”能级。海南高度重视琼港合作，今年3月海南省政府与香港特别行政区政府在博鳌签署了合作备忘录，两地经贸合作和人文往来日益频繁、持续深化。希望大家继续关心海南、支持海南、推介海南，深化拓展航空业务、游艇旅游等领域合作，共享自由贸易港建设新机遇。海南将一如既往提供优质服务，为各企业发展创造良好环境。

林天福表示，海南自由贸易港建设势

头良好、前景广阔。愿发挥香港机场国际网络优势，聚焦两地游艇自由行、私人飞机航线定制等方面找准切入点，进一步加密两地航班，畅通两地人流货流，形成更多务实合作成果，实现互利共赢发展。

金怡假期、香港中华厂商联合会、李锦记集团、雅各臣科研制药有限公司、盛诺集团、宝星依力投资发展有限公司等有关企业及机构负责人，省领导尹丽波、顾刚参加会见。

## 海南扎实推进城镇以及农垦居特困人员专项排查 “应纳尽纳”确保困难群体“应享尽享”

### HK 锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

“叮咚！”清脆的手机短信提示音响起，海口市琼山区凤翔街道三峰社区75岁的张阿婆拿起手机，“特困补助1010元已到账”的信息让她绽开笑颜。自今年4月起，这笔每月15日前准时到账的特困人员基本生活费，成为她生活的重保障。

两年前老伴去世后，无儿无女的张阿婆失去了生活来源。今年3月，社区民政专干在“特殊困难群众排查”工作中，发现她符合“无劳动能力、无生活来源、无法定赡养人”的特困供养条件，立即帮助其申请救助。经过审核确认，张阿婆被纳入特困供养范围。

这温暖的一幕，是海南省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，着力

解决群众急难愁盼问题的生动写照。今年以来，省民政厅在持续巩固农村社会救助成果基础上，聚焦城镇及农垦居困难群体，将“对城镇以及农垦居的居民开展排查，落实特困人员应纳尽纳”列为深入贯彻中央八项规定精神学习教育全省性为群众办实事事项，开展专项排查。

民生无小事，枝叶总关情。省民政厅专题部署，将特困人员应纳尽纳作为社会救助领域集中整治的重点，部署组织开展城镇以及农垦居居民大排查工作，指导市县民政部门落实应纳尽纳要求，并建立周调度制度，及时掌握排查进度和政策落实情况。

截至6月底，全省已完成546个社区（含农垦居）的排查，完成率73.4%，启动特困人员认定程序342人，其中部分已完成审核确认纳入供养范围。对不符

(本报海口7月6日讯)

## 排查安全隐患，普及安全知识，发布温馨提示…… 我省各地多措并举为学生系好暑期“安全带”

### HK 关注暑期学生安全

本报海口7月6日讯（海南日报记者张琬茜）一次次隐患排查、一场场知识宣讲、一则则温馨提示……近日，海南中小学开启“暑期模式”，为确保学生度过一个平安、健康、快乐的假期，各地学校纷纷行动，强化安全工作部署，严防安全事故发生，切实守护学生暑期安全。

从东到西，由北及南，一张覆盖全

域、多方参与的安全“防护网”正在织紧织密——

海口开设暑期安全课堂，向学生普及防溺水、防诈骗、防侵害、防交通意外等知识，增强学生安全意识；

三亚中小学校户外体育场所面向学生敞开大门，进一步引导广大青少年学生就近加强体育锻炼，营造安全健康和快乐向上的假期氛围；

（下转A03版）

## 七七事变后的海南抗日救亡 琼崖儿女

海口市空气质量：一级优，细颗粒物(PM2.5)9微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123 邮箱：hnr\_xfb@163.com 订阅热线：66810505 邮发代号：83-1

## 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示，祝贺你们访华取得成

功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青少

年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

### HK 封关之年看海南

#### HK 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

## 海南陵水黎安国际教育创新试验区探索形成“五互共”国际化人才培养新模式 跨校学习，“学在海南=留学国外”

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

“园区的‘无边界学习生态’非常好，为我带来了多学科、多文化、跨校学习的全新体验。”对于中国传统大学海南国际学院数字媒体技术专业大一学生李佳洲来说，刚刚结束的春季学期十分充实。除了享受中外合作办学的国际化教育资源，她还跨校选修了园区的共享课程，并在产业实践课堂上进行知识充电。

如今，“学在海南=留学国外”影响力不断扩大。立足园区集中布局的中外高校资源优势，海南陵水黎安国际教育创新试验区（以下简称试验区）率先探索形成“五互共”（中外互鉴、学科互融、文理互通、课程互选、学分互认、管理共商）人才培养新模式，搭建起具有国际化视野、复合型特色的育人平台。

该模式的成功实践不仅有效破解传统高校间资源割裂的难题，推动多校协同育人，也为加快建设海南国际教育创新岛、促进国际教育消费回流提供了有力支撑和“黎安样本”。该案

例入选第20批海南自贸港制度集成创新案例。

#### 创新合作办学模式 实现中外高校集群化 融合式发展

运动、健康管理、户外探险，在外教的带领下深入分析加拿大的休闲服

务模式……北京体育大学海南国际学院休闲体育专业学生钟松佑对跨学科的课程体系印象深刻。在他看来，这种融合国际一流休闲体育专业资源的合作办学，让他在理论学习和实践应用方面都受益匪浅。而该学院学生在毕业后，将获得北京体育大学和阿尔伯塔大学两所大学学士学位。

下转A03版▶

### HK 短评 打破校园“围墙” 打造教育“高地”

从一片荒地到教育热土，海南陵水黎安国际教育创新试验区这片依山傍水的教育改革“试验田”，已然成长为多所中外高校集聚的“高地”。以教育对外开放为核心使命，试验区正通过制度创新交出“学在海南=留学国外”的答卷。

该模式的成功实践不仅有效破解传统高校间资源割裂的难题，推动多校协同育人，也为加快建设海南国际教育创新岛、促进国际教育消费回流提供了有力支撑和“黎安样本”。该案

度整合、管理高效协同、师生高频互动的层面，形成一个紧密联系、相互赋能、共同发展的创新共同体。

打破“围墙”助力打造“高地”。试验区创新的“五互共”国际化人才培养模式能够打破传统中外合作办学“点对点”、相对孤立的局限，打造一个“多对多”深度融合、资源共享的高校“生态圈”。实践证明，唯有坚持以制度集成创新推动教育对外开放，才能让国际优质教育资源在这片热土实现有机融合。



海口东坡老码头：  
文化街区 沉浸体验

7月5日，海口东坡老码头热闹非凡，不少市民游客在观看演出。海口东坡老码头是国内首个沉浸式东坡文化生活街区，为市民游客营造一站式“东坡生活美学+海南风物”创新型沉浸体验。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

### 清凉一夏 | 海南度假

2025年夏季，海南以“清凉一夏 海南度假”为主题，向广大游客推荐“上山、下海、入馆、悦文”四大清凉主题攻略，同步启动的“全龄段补贴+沉浸式体验”夏季旅游推广矩阵，为全国游客“量身定制”夏日清凉指南。海南日报联合海南省旅游和文化广电体育厅共同策划推出“清凉一夏 海南度假”专栏，从政策解读到攻略推荐，从服务观察到深度探访，全方位勾勒海南夏季的“清凉图景”。敬请关注！

## 这个夏天，更多游客选择沿着海南环热带雨林国家公园旅游公路自驾游—— 追逐“风和自由” 闯进“诗和远方”

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

夏天的惬意，是行走在大树下的荫凉，是一抹不经意间吹过面颊和脖颈的凉风。近期，不少游客选择一脚油门闯进绿野仙踪，沿着海南环热带雨林国家公园旅游公路（以下简称环热带雨林公路），解锁一场清凉的雨林避暑之旅。

作为中国唯一的热带岛屿省份，

海南夏季平均气温仅为28℃，滨海地区海风清凉，雨林腹地更是常年保持22℃左右的恒温，是名副其实的“避暑天堂”。环热带雨林公路开通后，越来越多游客选择来一场说走就走的雨林自驾游，探索热带雨林的生态奇观，“打卡”沿线多彩的自然风光。

河南游客李婉芳是一名高中教师，

她在网上看到关于热带雨林的视频，非常向往。今年高考结束后不久，她和同

事们买了机票直飞海口，一落地便租好车，直奔位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的环热带雨林公路零桩号。这是环热带雨林公路的起点，四周生长着连片的咖啡树、橡胶树，母山咖啡驿站坐落于此。李婉芳在驿站品尝了产自热带雨林的母山咖啡，慢慢悠悠地开启了这次自驾之旅。她说：“这一路的绿，让心情特别平静；这些驿站，让旅程充满趣味。”

下转A02版▶